

**Отзыв научного руководителя доктора исторических наук, профессора
Чупрова Владимира Ивановича на диссертацию
Попова Сергея Александровича**
**«Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии
(вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленную к защите
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Попов Сергей Александрович с отличием закончил исторический факультет Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сыктывкарский государственный университет» по специальности «История» (2002–2007 гг.). За время обучения в аспирантуре Института языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН по специальности 07.00.02 – Отечественная история (2007–2010 гг.) проявил яркие способности к научной деятельности как прекрасный исследователь и специалист, значительно укрепив навыки исследовательской работы, профессионально овладев методами выявления и интерпретации исторических источников. Им успешно сданы кандидатские экзамены, подготовлен авторский текст диссертационной работы и ряд публикаций по теме исследования.

С.А. Попов активно занимается наукой. Он постоянно принимает участие в работе научных конференций Международного, Всероссийского и регионального уровней. Им подготовлено и издано 14 работ, в том числе, три из них опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Его выступления на научных форумах отличаются высокой продуманностью, глубокой логикой изложения, что свидетельствует о высоком научно-теоретическом и методологическом уровне подготовленности и способности самостоятельно и комплексно исследовать выбранную тему.

С.А. Попова отличает также положительная черта – творческое общение с коллегами по работе. Он вдумчиво относится к какому-либо роду замечаний, старается вникнуть в их суть, поразмыслить и, если это заслуживает внимания, согласиться с дружеской критикой. На заседаниях сектора отечественной истории Института, хотя он у нас один из самых молодых сотрудников, при обсуждении той или иной работы обязательно выступит, оценит труд своих старших товарищей, иногда выступит не только с положительными и одобрительными оценками, но и выскажет свои критические замечания.

Диссертация С.А. Попова «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)» посвящена актуальной и научно значимой проблеме как в теоретическом, так и практическом плане. Изучение поземельной общины, системы крестьянского самоуправления в указанный период является важнейшей составной частью отечественной истории. Научное осмысление темы дополняет воссоздание аграрной истории России второй половины XIX – начале XX в. Российская

деревня по-прежнему остаётся важнейшим производителем аграрной продукции, обеспечивая государство сельскохозяйственным сырьём и продовольствием.

Сегодня правительством страны и гражданским обществом уделяется пристальное внимание развитию института самоуправления в субъектах Российской Федерации. На федеральном и региональном уровнях активно разрабатываются законодательные акты, направленные на повышение эффективности его деятельности, реализуются конкретные мероприятия, устремлённые на модернизацию системы местного самоуправления в регионах. Это, несомненно, требует знания и учёта не только позитивного, но и негативного исторического опыта, приобретённого в ходе эволюции системы крестьянского самоуправления в пореформенный период.

Тем не менее, поднятая проблема, особенно в регионах Российской империи, остаётся в историографии мало изученной. До настоящего времени на материалах Вологодской губернии она не получила комплексного, специального конкретно-исторического исследования.

Тема представленной диссертационной работы определена при активном участии С.А. Попова. Соискатель чётко и грамотно сформулировал проблему, определил актуальность и степень её изучения, выделил объект и предмет своего исследования, цель и задачи работы. Он свободно ориентируется в хронологических и территориальных рамках.

В период подготовки диссертации С.А. Поповым проведена глубокая исследовательская работа на основе выявления и анализа широкого круга первоисточников, сохранившихся в фондах Государственного архива Вологодской области и Национального архива Республики Коми. Он зарекомендовал себя как вдумчивый, серьёзный, самостоятельно мыслящий исследователь, способный плодотворно работать с различными типами исторических источников. Его публикации наглядно свидетельствуют о продуктивности работы диссертанта, об умении достаточно оперативно вводить наработанный материал в научный оборот. Не сомневаюсь, что С.А. Попов является чрезвычайно перспективным исследователем, способным в дальнейшем развить положения данной диссертации, творчески расширив как хронологические, так и территориальные рамки исследования и подготовить крупную обобщающую работу по истории крестьянского самоуправления Европейского Севера России.

Соискатель к своей работе постоянно относится добросовестно и ответственно. Эти качества позволили ему рассмотреть комплекс вопросов, связанных с историей формирования крестьянского самоуправления в Вологодской губернии в указанный период. Среди них такие значимые аспекты, как развитие общины, находившейся в основе формирования органов крестьянского самоуправления, с выделением её видов, количества входивших в неё крестьянских дворов и деревень, а также плотности расположения по уездам; основные направления реформирования выделенного института, причины принятия новых нормативных правовых актов; методы повышения правовой грамотности крестьян и лиц,

непосредственно осуществлявших власть в сельском обществе; типы крестьянских сходов и статус каждого из них в самоуправлении, их количественный и качественных состав; отношение сельских жителей к исполнению выборных общественных должностей. Диссертант впервые глубоко и всесторонне рассмотрел названные аспекты на региональном уровне с привлечением широкого комплекса исторических источников, основная часть которых им введена в научный оборот. В итоге впервые были раскрыты общероссийские черты и особенности в формировании системы крестьянского самоуправления в губернии, характерные как для всего региона, так и отдельных его уездов во второй половине XIX – начале XX в.

Удачная структура диссертации позволила С.А. Попову проблемно сгруппировать и изложить обширный фактический материал, на основе которого автор сделал весьма интересные и значимые для гуманитарной науки выводы. В целом, работа выполнена на высоком научном уровне, представляет собой цельное, законченное, оригинальное исследование и имеет существенное научное и практическое значение.

Считаю, что подготовленное исследование полностью соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а С.А. Попов, безусловно, заслуживает присуждения искомой учёной степени.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник сектора отечественной истории
отдела истории и этнографии
ФГБУН Институт языка, литературы и истории
Коми НЦ УрО РАН

Чупров В.И.

22 сентября 2014 г.

Подпись <u>В. И. Чупров</u>	заверяю.
Заведующая канцелярией	
Федерального государственного бюджетного учреждения науки	
Института языка, литературы и истории Коми научного центра	
Уральского отделения Российской академии наук	
<u>Чупров, Владимир Иванович</u>	<u>2014</u> г.
«dd» 19	



Чупров Владимир Иванович
Адрес: 167982 Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26.
E-mail: history@mail.komisc.ru
Тел. 8-212-441516